

凝心聚力抓落实 锐意进取谱新篇

——全市人大系统贯彻落实“三会三文”精神典型摘要

编者按

为深入贯彻落实省委、市人大常委会“三会三文”精神，今年以来，全市人大系统积极行动，将精神落地与履职实践深度融合，在强化政治引领、提升监督质效、激发代表活力、服务民生发展等方面精准发力，形成了一系列可复制、可推广的经验做法。现选取部分典型案例，将其主要经验与做法摘要刊发，供学习交流与参考借鉴。



全国人大代表杨进军把全国“两会”精神和“三会三文”精神相融合，积极开展宣讲活动。

邵东市人大常委会

以“三会三文”为引领，推动人大工作提质增效

今年以来，邵东市人大常委会通过高站位统筹推进，学用结合抓落实；高标准依法监督，法治护航促发展；高质量服务代表，激发活力助履职等措施，将“三会三文”精神内核转化为具体实践，推动人大工作实现高质量发展。

确定2025年工作“一要点五计划”，并在年初作出设立邵东市“邵商日”的决定。同时，邵东市人大常委会聚焦经济工作监督与法治监督两大核心，以刚性举措护航发展。在经济工作监督中，严格审查批准国民经济和社会发展计划、市级财政预算，持续强化政府债务管理、国有资产管理等领域监管，确保财政资金用在“刀刃上”。在法治政府建设监督中，先后出台《邵东市人大常委会听取市政府副市长、“法检”两长述职报告的工作方案》《邵东市人大常委会关于对所任命的工作人员进

履行履职评议的工作方案》等，按照“一年一评议、届内全覆盖”要求，持续开展专项评议监督，确保权力规范运行。此外，邵东高标准组建人大代表专业小组，依托法律援助点、名医工作室、农业专业合作社等平台整合建设代表专业小组活动室，提高人大代表的议事水平和质量。在全市范围内建立94个代表联络站，同时按照各乡镇(街道)特色在专业园区、产业链上设立行业或者专业代表联络站，并制定出台《关于组织“三官一员”进人大代表联络站开展联系代表服务高质量发展活动方案》。

洞口县人大常委会

创新机制激发代表活力，打造民生实事落地新样板

今年以来，洞口县人大常委会将贯彻“三会三文”精神、推进“四个年”建设作为首要政治任务，党委统筹，筑牢落实根基；完善机制，激发履职活力；实践赋能，打造示范样板，实现人大工作提质增效。

400元/人/年增至1000元/人/年。代表联络站的运行经费1.5万元/站/年，全部落实。县财政安排预算200万元，用于乡镇民生实事票决项目。洞口县人大建立健全“千名代表访万人”等活动，实现网格化联系走访群众全覆盖。建立代表积分登记制度，有效破解代表“不会干、不善干、不想干”问题。推动乡镇人大规范化建设，打造“一乡镇一特色”，提升民生诉求办理质效。文昌街道创建邵阳首个居民议事组织成员会议制度。花古街道创设邵阳首个居民议事厅。



洞口县文昌街道居民议事会“议事开放日”活动现场。

城步苗族自治县人大常委会

“四盘驱动”彰显特色，唱响法治旋律传递民主声音

今年以来，城步人大系统深入学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，以“三会三文”为主线，坚持“四盘驱动”推进人大事业高质量发展。

和“三会三文”精神相融合，积极开展宣讲“四进”活动16场次。优化人民民主“实践盘”，以工作成色展现制度特色。实现50个代表联络站整合升级，因地制宜开展“联络站进集市”活动，收集群众意见建议356条。将代表联络站创新设在乡村振兴特色产业基地、红色教育基地、传统文化古村落等场所，增强联络站品牌形象。充分发挥桃林基层立法联系点“立法直通车”作用，收集立法建议56条，颁布实施《城步苗族自治县油茶文化传承与发展条例》。

激活代表工作“基本盘”，以人大站位找准工作定位。积极推行“学一联一提一督一述”五字工作法，推进代表履职规范化长效化。以“代表专业小组+专业协会+公司”化解桐茶、奶业、青钱柳等特色企业难题128个；以“代表+专门委员会+局长”做实做细建议交办、督办、评办全过程；以“代表+局长+三官”提升站点的影响力和群众参与度；以“代表+微网格”引导836名人大代表积极参与综治维稳、森林防火、禁毒、防溺水等基层治理。

武冈市人大常委会

聚焦强基赋能与品牌创优，提升履职实效

今年以来，武冈市人大常委会以“大抓落实”为主基调，聚焦强基赋能、汇集民智、品牌创优，不断提升履职动力、服务效能、实践成果。聚焦“强基赋能”，提升履职“源动力”。该市人大常委会编制工作业务指南，建立乡镇人大综合评价机制，构建“总任务清单+月进度清单+督导工作清单”体系，实行“周调度、月提示、季考评”闭环机制。各乡镇建立健全“两规则四办法”，街道全面推行居民议事会制度。代表活动经费、乡镇人大工作经费等相关经费，纳入本级预算。

站10个。建成4个基层立法联系点“一体化平台”，组建32个市直部门+19名专家服务矩阵，形成“以点带面、点面成网”的民意征集体系。实施“七步工作法”，开展普法宣传160场次，征集建议315条，成功推动武冈古城保护立法。聚焦“品牌创优”，提升武冈“辨识度”。聚焦市场主体关切，深入调研形成137条建议，组织代表对47个部门现场测评并对问题清单跟踪督办。针对西直街交通优化等关键问题，对9个部门开展专题询问，职能部门现场作答、公开承诺，形成“代表发声、企业减负、市场增速”的良性循环。推行“群众点单、代表定单、政府领单”模式，创新“清单化交办、节点化督办、靶向化问效”监督方式。

新宁回龙寺人大主席团

激发代表履职活力 服务基层民生发展

今年以来，新宁回龙寺镇人大主席团紧扣贯彻落实“三会三文”精神主线任务，通过抓学习宣传提升代表履职能力、抓制度建设激发代表履职活力、抓监督检查提升代表工作实效，不断推动人大工作蓄势前行。

络站工作制度，确定每名代表联系群众5户至10户；引导人大代表积极充当网格员，充分发挥先锋模范作用，引领乡村治理。此外，该镇人大主席团聚焦产业提质增效、基础设施改善、人居环境提升、安全生产、财政资金使用等重点领域，紧盯与群众生产生活关系密切的重点部门，开展监督工作4次。在开展监督检查的同时，组织代表、邀请农业技术专家深入田间地头，推广烤烟种植和柑橘病虫害防治等技术。

大祥区城北路街道人大工委

深化基层民主实践 打造文旅融合新样板

今年以来，大祥区城北路街道人大工委以“三会三文”精神为引领，不断推动基层民主建设取得新成效。深化代表履职，展现为民服务新作为。坚持以联络站为平台，邀请法律专家授课4次，提升代表履职能力。搭建代表履职平台，坚持把联络站建成联系选民之家，落实“逢6进站”制度，设立“码上找代表”服务平台；选优配强联络员；投入5万元升级仙人井联络站。

“人大代表+”工作模式，组织议事代表开展建言献策活动4次，联动多方力量解决群众诉求70余件。建立“2+1”会议制度(年度议事会+季度工委会议+专题监督会)，配套完善代表联系群众等3项制度。挖掘文化内涵，培育文旅融合新动能。组织代表成立专项监督小组，全程跟踪184栋历史建筑修缮，推动建成“一街一井一亭一市场”文化地标。选派4名文化领域代表开展非遗调研，邀请非物质文化遗产代表性传承人进驻社区设立工作室，做好非遗的孵化传承工作。依托仙人井文化广场，开展“代表讲非遗”“代表带你游古街”等活动5场次，接待游客2万余人次。



省、市人大代表肖映霜在赶集日认真听取村民诉求。